

ПОЖИЛЫЕ ЛЮДИ – ЖЕРТВЫ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ

К.А. Бахтина

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Конец XX века стал началом стремительного демографического старения населения. По оценкам Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) к 2025 году число пожилых людей достигнет 1,5 миллиарда, к 2050 уже 2 миллиардов. С 2020 по 2030 г. доля людей старше 60 лет в структуре мирового населения увеличится на 34%. Численность людей в возрасте 60 лет и старше уже превышает количество детей младше 5 лет. К 2050 г. людей в возрасте 60 лет и старше будет больше, чем подростков и молодых людей в возрастной группе 15–24 лет. Тенденция старения населения актуальна и для Республики Беларусь [1].

Вместе со старением населения увеличилось и количество случаев жестокого обращения с пожилыми людьми, согласно данным ВОЗ приблизительно каждый шестой человек в возрасте 60 лет и старше за последний год подвергался той или иной форме жестокого обращения в быту².

В рамках данной статьи было проведено исследование направленной на изучение готовности связать свою профессиональную деятельность специалистов по социальной работе, психологов и учащихся на данных специальностях студентов с категорией жертв насилия пожилого возраста.

Цель исследования: изучить готовность работать с пожилыми людьми ставшими жертвами жестокого обращения.

Материал и методы. Материалом исследования послужили статистические данные, полученные в ходе проведения анкетирования. Общее количество привлеченных к исследованию лиц составило 25 человек. Использовались методы анкетирования, анализа, синтеза, обобщения.

Результаты и их обсуждение. Результаты исследования показали:

На вопрос о распространенности жестокого обращения в отношении пожилых людей 44% опрошенных считают, что, это явление распространено повсеместно; 24% что периодически встречается; 16% встречается редко; 16% единичные случаи.

«Считаете ли вы проблему жестокого обращения с пожилыми людьми характерной для Республики Беларусь?» 60% ответили, что для нашей страны эта проблема характерна меньше; 36% распространена в той же степени что и в других странах; 4% проблема характерна в большей степени.

84% опрошенных считают, что жестокое обращение в отношении пожилых людей не имеет отличительных особенностей; 8% указали особенности восприятия обществом пожилых людей, в частности эйджизм; 8% сильно выраженная зависимость на бытовом уровне, необходимость в уходе.

По мнению респондентов, чаще всего становится жертвой жестокого обращения: вариант 72% опрашиваемых указали вариант «Женщина 70+ лет с врожденными или возрастными особенностями физического или психического развития, не способная самостоятельно обеспечить себе комфортные условия жизни»; 28% «Мужчина 70+ лет с врожденными или возрастными особенностями физического или психического развития, не способный самостоятельно обеспечить себе комфортные условия жизни»

На вопрос «Склонны ли люди пожилого возраста к созависимым отношениям?» 64% ответили согласием; 36% не считают, что пожилые люди склонны к созависимым отношениям.

В графе «Являются ли пожилые люди социально уязвимой категорией на ваш взгляд?» 92% ответили «Да»;

36% опрошенных считают главной причиной уязвимости пожилых людей возрастные проблемы со здоровьем; 24% респондентов назвали потерю смысловой ориентации в старости; 20% отсутствие профилактики жестокого обращения с пожилыми людьми среди населения; 12% указали социальную изолированность пожилых людей; 8% не считают пожилых людей социально уязвимой категорией.

«В достаточной ли степени изучена проблема жестокого обращения в отношении пожилых людей в Республики Беларусь?» 76% считают указали вариант «Не достаточно»; 20% «Достаточно»; 4% затрудняются ответить; Аналогичное процентное соотношение ответов на вопрос «В достаточной ли степени изучена проблема жестокого обращения в отношении пожилых людей в мире?».

56% респондентов индивидуальные психологические консультации самой эффективной формой работы с жертвами жестокого обращения пожилого возраста; 32% групповые психологические консультации; 8% деятельность в рамках работы клубов и кружков; 4% тренинговые занятия.

На вопрос «Сталкивались ли вы с жертвами жестокого обращения с пожилыми людьми?» 92% ответили согласием.

На вопрос о готовности работать с данной категорией граждан 76% опрошенных ответили «Нет».

Заключение. Обобщая результаты проведенного исследования можно говорить о том, что проблема жестокого обращения с пожилыми людьми актуальна на сегодняшний день, большинство респондентов сталкивались с этой проблемой. Большая часть принявших участие в исследовании считают, что проблема жестокого обращения распространена повсеместно. Респонденты оценивают проблему жестокого обращения с пожилыми людьми в нашей стране как чуть менее значимую, чем в среднем по другим странам мира. По мнению анкетированных жестокое обращение в отношении пожилых людей не имеет отличительных особенностей. Респонденты согласны что пожилые люди склонны к созависимым отношениям. Большинства опрошиваемых указали, что пожилые – социально уязвимая категория, главная причина этого возрастные проблемы со здоровьем, индивидуальные психологические консультации самая эффективная форма работы с жертвами жестокого обращения пожилого возраста. На взгляд респондентов проблема жестокого обращения в отношении пожилых людей в Республики Беларусь и в мире в целом изучена недостаточно. Большинство не хотели связать свою профессиональную деятельность с данной категорией граждан.

Список используемых источников

1. Elder abuse prevalence in community settings: a systematic review and meta-analysis [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/28104184/> – Дата доступа: 11.04.2022.

2. Жестокое обращение с пожилыми людьми [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/elder-abuse> – Дата доступа: 11.04.2022.